

龙头扎堆 “双高、六新”引领细分行业

昨日在深交所挂牌上市的天威视讯，是截至目前深圳市在中小板挂牌上市的第24家公司，这个数字占据全部中小板上市公司总比例的十分之一，位居全国大中城市在中小板挂牌上市企业家数的榜首。不仅如此，这批企业还有一个突出的亮点：都是行业龙头，而且体现出“双高”（高成长、高科技），“六新”（新经济、新服务、新农业、新能源、新材料、新商业模式）的特征。解析深圳24家中小板上市企业结构可以看出，它们都是来自科技含量较高的电子信息、新材料、生物化工、现代物流及高端服务业等新经济模式领域。正因为此，这批企业才能在全国众多上市企业的激烈竞争中脱颖而出。

◎本报记者 雷中校

一业独大逐步改变

深圳更多的是高成长、高科技制造业。”业内人士分析表示，深圳企业有很多自身的独特优势，有很多企业是“隐形冠军”，在某些高科技产品的市场占有率方面，有些企业甚至是全世界第一。这是深圳中小企业高成长、高科技的特点。

据了解，深圳第一家登陆中小板的大族激光，自2004年上市以来，每年收入和净利润都以两位数的幅度在增长。该公司总资产规模已从2004年底的5.9亿元增长至去年年底的23.3亿元，增长近3倍，而且呈现出增速逐年加快的趋势，企业发展后劲十足。像大族激光这样企业，深圳还有不少，如我国数字视讯行业龙头企业同洲电子、华南农药巨头诺普信、全球知名新型物流供应链行业龙头怡亚通等等。这些公司不仅成了所处行业国内的领导者，部分公司甚至开始向国际领先同行挑战。

从2007年情况来看，深圳登陆中小板的企业大多是“生产看得见”的产品。”深圳市创投公会相关负责人表示，这一特点在中小板企业体现得也较为明显。据统计，在中小板上市的24家深圳企业当中，从事制造业的就有20家，其中大多又是电子、通讯类制造业企业；这与深圳高新技术产业中九成为电子信息产业的特点有很大关系。

不过，情况也在发生变化，如2007年登陆中小板企业的怡亚通，就属于新兴的供应链物流服务业；光伏产业新星拓日新能，属于新能源概念，诺普信、芭田生态属于现代农业。

深圳市科技与信息局所提供的创新型企业成长路线图计划资助企业名单也显示，在2007年三批及2008年获资助的企业中，已经出现了不少节能照明、新能源、互联网、高分子材料、生物医药等新兴行业的企业，这些企业都有可能登陆资本市场，并通过资本市场实现做大做强。从长远来看，也有助于深圳高新技术产业改变电子信息产业一业独大的结构，培育新的增长点。”业内人士指出。

细分行业地位突出

据统计，深圳市规模以上中小工业企业从2003年的2299家跃升到2007年的近5100家；全市中小企业实现GDP从2003年的1847.8亿元猛增到2007年4340.1亿元人民币，年均增长率达21.39%。其中，2004年、2005年和2007年分别实现GDP2171.4亿元、3290.8亿元、4340.1亿元，实现了三次大跨越。与此同时，大批行业龙头企业应运而生。2006年，《深圳市民营领军骨干企业认定暂行办法》出台，111家企业龙头企业浮出水面，其中销售收入超百亿的民营领军标杆企业5家。

2007年是中小板深圳板块丰收的一年，大量优质企业成功挂牌上市，它们中不少还是所处行业或细分行业的龙头。”深圳市贸工局相关负责人表示。

在业界人士的眼里，良好的发展氛围，吸引着越来越多的优秀公司来到中小板。2007年以来新上市的公司中，深圳就出现了怡亚通、拓日新能、劲嘉彩印、特尔佳、证通电子、诺普信等大家耳熟能详的身影。未来，它们中或许还会有世界级品牌的出现。”

从市场竞争的角度而言，市场份额是最能够体现企业在行业内市场竞争大小的直观数据指标，市场份额比例较大的企业，往往在同行业中具有较大竞争优势，而且随着行业竞争的加剧，许多行业都会出现强者恒强、市场份额逐步向强

势企业集中的趋势。”贸工局该负责人表示。

24家中小板上市的深圳企业中，不少公司在其细分行业具有重要的市场地位，并在业内享有较高的知名度，如激光设备龙头企业——大族激光，数字电视机顶盒制造商龙头——同洲电子、快速增长的热缩材料龙头——沃尔核材、国内片式电感器制造商龙头——顺络电子、新型物流供应链行业龙头——怡亚通、新能源概念的太阳能产业新星——托日新能、液晶镀膜行业龙头——莱宝科技、全国彩印百强龙头——劲嘉彩印、汽车齿轮减速器隐形冠军——特尔佳、金融机具细分行业龙头——证通电子、农药制剂龙头企业——诺普信等等。

这批企业不仅是行业龙头，而且体现出“双高”（高成长、高科技），“六新”（新经济、新服务、新农业、新能源、新材料、新商业模式）特征。令人欣喜的是，这些企业仅仅是深圳广大中小民营企业的部分代表，企业向“高”与“新”两端发展的现象，在深圳整个中小企业群中非常普遍。

据深圳市中小企业服务中心统计，目前已在上市办备案的179家改制上市企业中，高科技企业占近60%。

行业专家认为，深圳中小企业的发展正呈现“高”与“新”的新特征。

深交所有关负责人也曾多次表示，吸纳更多深圳这样新经济、新模式与服务业创新类企业进入中小板，以增强中小板可持续发展能力。

投行人士也指出，深圳“双高、六新”类企业占用生产资料相对较少，而且更具有创新性和成长性，这类企业的上市，将有利于提升深圳工业的质量、改善深圳产业结构及减少环境污染。

正是如此，深圳市中小企业服务中心负责人说，深圳弹丸之地，是全国中小企业最多的地方，深圳的中小企业的创新精神也最强。”

中小企业不与别人拼数量，而是重质量。

民营企业成为主角

从目前在中小板挂牌上市的24家公司来看，绝大部分都是民营企业，实际控制人均为自然人，且一般是企业的创立者，而且大部分都是企业得以快速发展的核心人物。

深圳第一家登陆中小板的大族激光实际控制人高云峰持有其控股股东深圳市大族实业96.07%的股权，并持有公司18.17%的股权。农药制剂龙头企业——诺普信户

柏强兄妹直接或间接持有公司股份为58.73%，从而成为公司的实际控制人；2007年9月上市的芭田股份黄培钊直接持有公司31.51%的股份，其家族持有公司71.31%的股份；2008年2月挂牌的拓日新能是由陈五奎2002年创立，其家族持有公司达71.25%的股份。

据《新财富》2008最新一届的“500富人榜”统计中，在中小板上市的23家深圳企业当中就有10家公司的实际控制人及其家族入榜。从家族持股情况看，拓日新能的陈五奎家族以持股总市值59.1亿元居首。

业内人士指出，民营家族企业成为中小板企业的主角，与通过上市解决其融资难的问题，实现这些企业公司治理结构、企业管理水平等方面新的飞跃，从而推动民营家族企业更加健康地发展的初衷，是相一致的。

中小板深圳上市公司中虽为民营背景，但机制灵活是其重要优势。对于快速扩张发展的中小企业来说，上市融资是解决企业资金瓶颈的重要途径。对于已经成功上市的深圳企业，他们真切的感到，除了企业规模的跳跃式增长，企业品牌的提升、经营及财务管理的规范，也是企业在上市过程中获益最大的地方。

作为2004年深圳首家上市的大族激光，上市以来已逐渐成为中国最大的激光工业设备加工企业。

“上市时，银行用净资产的概念来衡量我们，上市后，人们以‘市值’的概念来作判断。上市使公司的价值得到了充分的体现。”

大族激光董秘胡殿君阐释公司上市前后企业在价值判断、融资时的巨大差异；沃尔核材股东也都是自然人，为了克服家族式管理带来的局限性，公司很早就引进了先进的管理体制。

深圳中小企业在踏进资本市场大门的同时，也进入了跨越式增长阶段。”深圳科信局一位人士这样对记者说。

一位创投业人士也表示，民营企业家、中小企业上市最重要的是规范，创投介入后主要是从管理、财务、法律、框架设计等方面，对企业进行全面规范，因为上市公司对企业最大的变化就是透明度的增加。这样一个强制性的规范过程对企业今后做大做强、乃至走向国际化，是十分有益的。

当然中小板深圳板块上市公司良好成长性和强劲的盈利能力，也是有力支撑了财富效应的展现，中小板创业者身家涨得最快的公司，往往也正是成长性和经营业绩比较好的公司。

中小板深圳上市公司

大族激光(002008)	成霖股份(002047)	同洲电子(002052)
得润电子(002055)	信隆实业(002105)	莱宝高科(002106)
科陆电子(002121)	沃尔核材(002130)	实益达(002137)
顺络电子(002138)	拓邦电子(002139)	远望谷(002161)
三泰股份(002163)	深圳惠程(002168)	芭田股份(002170)
怡亚通(002183)	劲嘉股份(002191)	证通电子(002197)
飞马国际(002210)	特尔佳(002213)	诺普信(002215)
拓日新能(002218)	奥特迅(002227)	天威视讯(002238)

中小板深圳上市公司财富榜

公司	实际控制人	500富人榜排名	财富	主要行业
拓日新能	陈五奎家族	109	59.1亿元	太阳能
大族激光	高云峰	143	46.5亿元	激光设备
怡亚通	周国辉	157	44.1亿元	物流管理
实益达	乔昕陈亚妹	209	32.2亿元	电子元器件
劲嘉股份	乔鲁予	219	30.3亿元	印刷
劲嘉股份	庄德智兄弟	241	28.8亿元	印刷
诺普信	卢柏强家族	253	27.5亿元	农业化工
科陆电子	饶陆华	294	24.3亿元	电子元器件
飞马国际	黄固喜家族	300	23.8亿元	物流服务
同洲电子	袁明华	344	20.2亿元	电子产品
沃尔核材	周和平家族	382	18.6亿元	热缩材料
证通电子	曾胜强家族	393	18.1亿元	电脑硬件



同洲电子董事长袁明

同洲电子： 打造数字视讯超级航母

及数十个市级研发和产业化任务，技术研发能力稳居全国首位。

目前，同洲电子不但确立了国内数字电视机顶盒的龙头地位，而且卫星接收机的出货量占到全球市场约10%份额。

整合资源 跨越成长

技术创新使同洲电子初获成功，如何使创新精神真正融入到企业，从而为企业提供常盛不衰的发展动力，实现跨越成长。在同洲电子看来，只有不断地整合资源，把技术与市场结合起来，才能创造企业更广阔的空间。

企业发展需要大量资金，不能只靠第一桶金能够解决，企业的跳跃式发展也不能只靠自身现金流和利润的积累，引进何种外部资本，在哪个阶段引入，都是考验企业家的棘手问题。同洲电子的创业成功很大程度来自于整合资本的帮助。作为技术型企业，同洲电子的创始人很早就通过深圳科技局接触到一些风险投资者，并逐渐有意识地加深对这种新型投资方式的了解，不少创投公司看好同洲电子这个“靓女”，同洲电子在选择投资人方面也有深层考虑，最后选择了四家投资机构，因为它们分别能给企业带来本地政府的支持、大客户关系和银行贷款。在这四家企业中，达晨创投隶属于湖南广电集团，具有湖南广电集团、广电传媒上市公司的丰厚行业背景和广电系统的丰富资源，有利于同洲电子行业知名度的提高，有利于广电市场的开拓，而湖南本身就是个大市场。深圳高新区是专业性创新担保机构，为同洲电子提供了多项担保和后续资金支持。深圳市深港产学研具有北京大学等雄厚的高校资源，为同洲电子在管理、与高校合作开发等方面提供了丰富资源；而深圳市高新区具有政府背景，可以为同洲电子争取多项政策支持。通过这一轮融资，同洲电子获得了2000万股权投资和6000万银行贷款，企业立刻获得了快速发展的动力。风险投资在爬坡的关键时刻补充了同洲电子的“燃料”，还帮助企业规范和健全了管理，帮助同洲电子发展了新的业务关系，争取了政府优惠政策和专项资金的支持。

2007年，公司制定了“蓝海战略”，将公司在数字视讯领域的技术积累和产业化经验，逐步向数字视讯相关的其他行业渗透。迄今为止，公司已成立了安防、汽车电子、移动通信三个事业部。其中，安防事业部主攻车载数字监控系统领域，在2007年深圳公安电子监控项目中，同洲电子占据了半以上的市场份额。汽车电子事业部则瞄准GPS（车载卫星导航仪）市场，推出了数款产品，包括一款集成了数字电视接收功能、国内首创的数字电视导航仪，在同行中以高技术含量著称。2007年GPS市场实现“井喷”，同洲的GPS迅速崛起，已入选中国十大汽车GPS品牌”。移动通信事业部成立时间较短，现已推出了多款产品，其中能够接收数字电视的“电视手机”将是主打产品。另外，公司还拥有整套数字卫星接收系统整体解决方案，这也是国内仅有的几家之一，公司将把握好今年即将发射的直播卫星机遇，抢占直播卫星的市场份额。

在发展成为国内数字电视机顶盒龙头企业的基础上，今后，同洲电子将继续坚持自主研发和科技创新，整合资源，积极打造以数字视讯为核心、多元化经营的世界数字视讯超级航母。”这是深圳市同洲电子董事长袁明对公司今后发展战略的阐述。

同洲电子还表示，2008年奥运年也将是同洲电子新业务发展的关键一年，公司将不断加大业务开拓力度，充分发挥公司优势。与此同时，公司将不断完善法人治理结构，加强公司基础管理，进行规范化运作，注重信息的公平披露，诚实守信，依托资本市场的力量，做大做强，使公司健康发展，成为一家有投资价值的上市公司。

“蓝海战略” 打造百年同洲

企业的根基在于产品和服务，准确的



■价值点评

同洲电子：双方向分享机顶盒市场快速成长

双方向分享机顶盒国内市场快速成长，成为有线运营商的机顶盒供应商最佳选择之一。中国数字电视推广正在加速进行，而有线数字电视平移无疑是这其中的主角，IPTV、地面数字电视、卫星数字直播短期来看都还存在一些因素的障碍。我们预期2008年至2010年期间，随着有线数字电视平移在各省市的不断推进，对基本型机顶盒的需求增长将处在一个快速增长期，年均增长率将达到50%或更高一些。2007年我国新增数字电视用户1305万户，其中1205万户为有线数字用户，预计2008和2009年每年新增有线数字电视用户达到约2600万和3000万户。在模数转换过程中，有线网络运营商将向客户送出机顶盒，而公司作为最早介入这个行业的企业，规模领先，技术成熟，必然成为运营商良好的供应商选择。另外，高清、交互式机顶盒的需求虽然当前来看还比较少，但有望随着运营商各项增值业务（点播、高清频道开通等）开展而快速增长，公司在该类高端产品上已经有了充分准备。

参与有线运营网络。公司2008年1月收购了哈尔滨数字网络公司39%的股权，显示出公司不满足于做一个单纯的机顶盒制造商，将通过股权参与来分享有线运营商在模拟数字之后获得的收益增长，特别是增值业务开展之后获得的利润增长。

酝酿新的盈利增长空间：公司在GPS导航产品、安防产品上已经作了较长时间的研发准备，产品也已经投入市场，我们认为这是公司考虑续机顶盒产品之后的下一系列主导盈利产品。我们认为策略方向显示了管理层较长远的发展眼光，短期来看对利润影响不大。

“谨慎推荐”评级：预期公司2008和2009年每股收益0.58和0.8元，净利润分别同比增长31%和38%。公司在国有线电视模数转换当中，将从产品提供、参与网络运营双方向分享到其中的行业成长。评级为“谨慎推荐”。

风险提示：由于国内机顶盒销售的回款周期可能较长，公司因此必须增加相应的计提准备，同时销售费用比率可能会比2007年进一步上升。（国信证券经济研究所 王念春）